

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămîț.

Nr. 140.

Duminică, 23 Iunie, (5 Iuliu).

1885.

Din cauza S-tei sărbători de Luni diarul nu va apăre până Marți seara.

Nou abonamentu
la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unu an 40 „

NB. Prețurile acestea le-amu fixat spre a ușura abonanților noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiula.

Rugăm pe domni abonanți, ca să binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă expedițiunea diarului.

Domni ce se voru abona din nou să binevoiască a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 22 Iunie (4 Iuliu) 1885.

„Coloman Tisza e omul, care învață pe coróna să fie ingrată!”

Cu aceste, cuvinte caracterizează organulu germanu alu opozițiunei maghiare moderate actualu celu mai nou alu numirii de 30 membrii în camera magnaților din partea guvernului.

Nimeni nu este mulțumit cu aceste numiri afară de d. Coloman Tisza.

Tisza a compus lista și totu densusu a propus o corónă spre aprobare; ér rezultatulu este, că au fostu numiți magnați: mediculu de casă alu ministrului-președinte, unu negustor de grâne, care fi pôrtă afacerile la moșiă, unu altu negustor de lemne, despre care scrie unu diaru maghiaru, că face mari daraveri, dér decă aru fabrica și dopuri de lemn pentru butoie de bere, atunci Habermann din Sibiu, n'ar fi silit se aducă din Boemia pe fiecare an 60,000 de astfelu de dopuri; au fostu numiți mai mulți șefi de diferite institute, unu Hunfalvy, Hirschler, Kautz, Lumnițer, Kochmeister, Várady și alții mai mulți, cari voru sci să ridice cu mare precisiune degetele de câte ori va răsuna vocea d-lui Tisza în camera magnaților.

Cătu pentru mamelucii din sinulu naționalităților nemaghiare, Coloman Tisza nu i-a ținutu nici atăta de demni, ca să ridice mânil în camera magnaților pentru elu. Acestă împrejurare dă prileju unuia din căpitanii gardei ministeriale ca pentru salvarea principiului mamelucescu, — care n'ar vrea să se mărginescă numai la Maghiari și la negustorii de lemne și de grâne, — să-și exprime părerea de rău, că bunii patrioți din sinulu Nemaghiarilor au fostu trecuți cu totul cu vederea și că nici unu Român, nici unu Slav, și nici unu Sas nu s'a aflatu demni de a reprezenta interesele guvernului în camera magnaților.

Domnul Tisza n'a reformatu camera magnaților, pentru ca să facă locu „bunilor patrioți” nemaghiari într'insa, elu se mulțamește deocam-

dată cu aceia, cari îi facu mai bune treburi decâtu patrioții Nemaghiari.

E vorba de întărirea pozițiunei guvernului și în această privință d-lu Tisza nu e nicidecum alegătoru, ut figura docet.

S'a mai observat, că nu se află nici unu jurisconsultu între cei numiți și organulu amintitu opoziționalu observă, că ministrulu-președinte nu caută la dreptu, ci numai la întărirea puterii, după principiulu, că puterea priméază dreptulu.

D-lu Tisza se arangéază forțe comodă pentru o domniă de alți dece ani și numai vrea să țină nicidecum sémă de împrejurările și trebuințele faptice ale statului. Totu ce nu servește directu intereselor sale proprii, nu are înaintea lui și a argaților lui nici o importanță, ér cătu pentru grătitudine nu s'a gândit nicu măcaru la meritele bărbaților unguri, necum la acelea ale celor neunguri.

Coloman Tisza prepară cu multă poftă mălaiulu reacționar pentru viitorulu ospéțu, dér sciți, vorba Românului: „nu-i pentru cine se gătesce, ci pentru cine nimeresce.”

Conflictulu vamalu dintre România și Franca.

În privința acestui conflictu amu dîșu în numărulu de eri, că foile franceze, precum „Le Temps” și „Journal des Débats”, se facu de risu dacă credu că voru îngrozi pe România cu absurdități ca aceea, că tractatul din 1861 încheiatu între Franța și Turcia ar avé și acum valóre, când România e independentă. Acum vedem că foile franceze și-au muiat vocea și recunosc că România a lucratu corectu introducendu tarifulu vamalu autonomu din 1876 și că pentru acesta suntu vinovați Francesii, căci éta ce comunică o telegramă din Paris dela 1 Iuliu n.

Diarele manifestă părerile de rău în privința neînțelegerii ce diviséază în acestu timp Franța și România; ele constată afinitatea de simțiménte ce domnește între cele două popóre și simpatiile ce le unesc.

„Le Temps” recunoște, că legea votată de camera din Bucuresci la 18 Martie nu țintesce numai pe Franța în particularu, ci pe tóte Statele cari n'au tratat cu România. Elu crede că guvernulu francesu asemenea ar trebui să recurgă la o măsură generală, fără a ținti în specialu pe România, care este și trebuie să rămăie amica Franciei. Același diaru adauge, că greșela originară a neînțelegerii actuale incumbă partidulu protecționist francesu, care a impeditu încheierea tratatelor de comerț cu România la timp oportunu.

Ajutorulu de stat și d. V. Babeșu.

Vedem în „Pester Lloyd” și în „Neue freie Presse” de eri (3 Iuliu) unu comunicat telegraficu din Sibiu cu data 2 Iuliu, care pare a avé timbrulu oficiosității. Acestu pocitu comunicat spune următoarele:

Sibiu 2 Iuliu. Deputatul dietalu Vincențiu Babeșu, care petrece aici în calitate de membru alu consistoriului metropolitanu român gr. or. și ia parte activă la resolvarea actelor restante ale acestei autorități bisericesci, și-a datu opiniunea cu privire la subvențiunea de stat susținudu, că guvernulu este în dreptu decă nu permite consistoriului nici o ingerință asupra celor 4000 fl. puși la dispozițiunea Archiepiscopului, de órece acestă sumă n'are nici unu caracteru bisericescu, ci este numai o afacere ce privesce numai pe ministeru și pe Archiepiscopu ér nu biserica.

În „N. fr. Presse” găsimu aceeași telegramă dér mai pe scurt și cu acea deosebire, că aici se dîce, că d. Babeșu consideră întreaga afacere a subvențiunei de stat, ca una ce este lipsită de

caracterulu bisericescu și prin urmare n'ar suferi ingerența consistoriului.

Nu trebuie să mai asigurăm, cătu de ciudată ni se pare acestă scire și cătu de greu ne vine a crede, că d. Babeșu s'ar fi esprimat astfelu luându în apărare procederea d-lui Trefort în cauza distribuirei desu amintitulu ajutoru de stat. Nu înțelegem nici decum, ce ar fi pututu îndemna pe d. Babeșu de a veni tocmai acum, post festum, cu o părere, care era dator de-a o desvoltă în publicu pe largu și cu argumente, ca să ne lumineze și să nu ne lase în idea falsă, că noi amu avé dreptate, când dreptatea, conformu telegramei de mai susu este pe partea ministrului.

De aceea credem, că memoratele comunicate din Sibiu suntu o tendențiosă mistificare din partea celor ce voiescu a pescui în apă turbure și așteptăm cu nerăbdare, ca d. Babeșu să ne dea deslușirile, ce le datoresce în privința aceste publicului român.

SCRILE DILEI.

Se vorbesce, că congresulu naționalu bisericescu gr. or. se va convoca în cursulu lunei Septemvre séu pe ziua de 10 Octomvre.

—0—

Ministrulu comunicațiunei a provocat printr'o circulară tóte oficiile postale, ca esemplarele „României libere” ce apare acum sub numele „Altaru,” căreia deja fi e sustrasu debitulu postal, să nu le expedieze mai departe, ci să le trimetă direcțiunilor postale.

—0—

Suntemu informați, că statutele Reuniunei femeilor din Sătmăr s'au înaintat din nou ministrului de interne spre aprobare, pe lângă unu recursu bine motivat. Până acum nu scim încă nimic de sórtea lor.

—0—

Totu șesulu Țerei Bârsei dela Bodu și până la Apaș era în săptămána trecută un mare lacu în urma ploilor torențiale. Economii de vite suntu desperați că n'au nutrețu pentru vite la érnă. Intre Vâlcele și Arpătacu a ruptu apa cincă poduri. S'au inecat și câțiva ómeni.

—0—

În Nr. 129 alu foiei noastre amu publicat o corespondență din Blașiu privitoare la esamenele de calificațiune a învățătorilor din archidieceasa Albei-Iulia-Făgărașu, subscrisă de Brutus. Fiindcă unii ómeni suspicioneza pe d. Popu Reteganulu, învățătoru, ca autoru alu acelei corespondențe, Redacțiunea noștră își ține de datorință a declara la rugarea d-șale că nu este numitul învățătoru autoulu acelei corespondențe.

—0—

Comisiunea permanentă a comitatului Sibiu a luat în considerare recursulu preotului gr. cat. din Gurariului, făcutu în contra hotărîrii acestei comune: d'a se pune în peliminarulu de bugetu suma de 235 fl. ca venituri bisericesci.

—0—

În 27 Iuliu n. trăsnetulu a cădutu pe o șură acoperită cu pai în Galați lângă Făgărașu, care se aprinse prefăcendu-se în cenuse încă cu alte două șuri.

—0—

Ni se scrie din comitatulu Făgărașului următoarele: În 28 Iuliu c. s'a ținutu în comuna Buciumu esarendarea dreptului regal de cărciumăritu alu acestei comune, sub conducerea zelosului pretor tractualu d. Laurianu Negrea. Ca licitantu, firesce era și arendatorulu actualu Salomonu Licht și mama sa Ana Licht, a luat parte d. parochu localu Ioane Dobrinu, care voindu binele comunei și să scape cu ori ce prețu acesta comună de lipitorile ovreesci, chiar cu risicul de ași face sieși o daună materială insemnată, a oferit pentru regalulu de cărciumăritu alu micei comune Buciumu suma de 461 fl. 50 cr. v. a. anualu, depunudu îndată după încheerea protocolulu de licitațiune aconto arende 306 fl. v. a. E încă de observat, că densusu numai cu 1 Ianuaru 1886 întră în folosința acestui dreptu. Astfelu

acestă preotă, care vrându binele și mântuirea comunei, ne-a scăpată cu propriul său risc de lipitorile streine, cari s'au înmulțit cumplită în Țera Oltului trăind și înavușindu-se din sudorea bietului popor mai bine ca în sinul lui Avramă. — Ună adevărată română.

—0—

Tergulă ce s'a ținută în săptămâna trecută în Mercurea a fost din cele mai rele: abia s'au adus la vânzare 600 de vite, dar cei mai mulți s'au întors fără să fi vândut măcar o vită.

—0—

Școala comunală din Apața s'a transformat în școală elementară de stat.

—0—

Despre furtuna din Liorinț, între Aiud și Teiuș, ni se mai comunică următoarele amărute: „Cele trei vite trăsute se aflau în liniă dreaptă și departe una de altă de 4—7 metri. Trăsnetul s'a descărcat sub vita cea din mijloc cu atâta putere, încât și pământul s'a despicat în două părți. Celelalte două vite ce se aflau îndărătul celor trăsute în depărtare de 7—10 metri au căzut amețite. Paguba e de 360 fl. — T. R.

—0—

Conventul districtului bisericesc reformat de dincolo de Tisa a hotărât să nu facă usă de reprezentarea bisericeii în camera magnaților, câtă vreme sinodul nu dispune această, și totdeodată a respins subvenținea statului pentru liceul din Sarospatak.

—0—

Poliția din Pesta a descoperit o bandă de falsificatori de bani, cari s'au și arestat.

—0—

Senatul plenar al politehnicului din Pesta s'a ocupat în zilele trecute cu afacerea Dobransky — bănuț că e Muscală mare — și a declarat, fără să motiveze, că are bănuț față cu rămânerea lui Dobransky ca profesor. Hotărârea luată cu majoritate a așternut senatul ministrului, ăr Dobransky i-a înmănat o lungă apărare.

—0—

Universitatea din Cernăuț a ales pe profesorul facultății de drept Dr. Hiller de rector.

—0—

Congresul studenților universitari din România se va ține în anul acesta în Brăila.

—0—

La congresul statistic ce s'a intrunit la 22 Iunie n. în Londra au fost reprezentante: Italia, Austro-Ungaria, Belgia, Țările de Jos, Norvegia, România, Brazilia, Rusia și America de nord. La prânzul ce s'a dat după terminarea primei conferințe, d. I. Ghica, reprezentantul României, a ridicat un toast, mulțumind în numele corpului diplomatic.

—0—

Regele Bavariei e dator vândut din cauza risipei sale, așa că nu mai are nici un credit. Nimenea nu mai vrea să intre în afaceri de bani cu dânsul. Rudele sale și împăratul german își bat capul, cum ar putea mântui pe regele de rușinea ce ar cădea asupra-i fiind dat în judecată.

—0—

Emerich Valentic, ucigașul Veronikei Peschek și Rosei Budai din Pesta, care fusese condamnat la moarte, a murit în spitalul de oftică.

FOILETONUL

Un episod din viața lui Nero.

În fruntea imperiului Roman era pe timpul decădinei un împărat cu numele Nero. Când acest Nero se sui pe tron era numai de șapte-spre-zece ani. La începutul domniei sale, sub vestimentul ipocrisiei ascundându totu, nu se putea cunoște tirania acestui împărat, însă mai apoi răsăriră tristele urmări ale creșterii părintesc și crudității sale implură de teroare totu imperiul. Da! Tirania acestuia a fost așa de mare, încât monstruositățile sale nu se vor putea șterge în toți secolii, căci nici una din vietățile feroce nu au arătat atâta crudelitate ca acest monstru despoiat de umanitate.

Selbatic la privire, palid la față, dur în manieră și rece la suflet, așa era Nero. Avea o statură mijlocie, trupul enervat, diform și murdar, pantecele scos și mare, ăr picioarele peste măsură subțiri. Grumazii lui erau așa de groși și așa de grași, încât abia i se mai putea cunoște capul; la față era frumos și expresiv dar nici de cum plăcut, barba eșită puțin

● declarațiune.

Din Câmpia primim următoarea declarațiune:

Zauln de pe Câmpia, 1 Iulie 1885.

În numărul Gazetei 136 „Arieșanul“ sverle cu noroiu asupra mea, pentru că mi-a veștut numele înscris între membrii comitetului arangiatoră unei petreceri în favoarea vestitului „Kultur egylet“, mă timbrează, că am trecut fără rușine în castele dușmane.

Domnule Arieșanu! cu ce faptă poți d-ta dovedi, că eu am trecut în castele dușmane, unde? când am luat parte eu și fratele meu la afaceri anti-românești? séu unde și când s'au făcut în jurul meu cea mai mică mișcare de interes românu să nu fi luat parte eu, fratele meu și părinții noștri.

Eu locuiesc în Zau, nu am știut nimic despre arangierea petrecerii „Kultur egylet“-ului din M. Ludoșiu, și eu tocmai din același isvor am luat noțiune, că sunt înscris în comitetul arangiatoră, când mi-am cetit numele în invitațiune m'am indignat preste măsură mi-am mușcat buzele și din considerațiune cătră tatălă meu, care de 25 de ani cuprinde postul de pretore, am tăcut, dar veninul d-lui „Arieșanu“ în interesul reputațiunei mele mă silește să 'm dau această de clarațiune.

D-le Arieșanu! petrecerea a trecut fost'am eu, frate-meu séu părinții mei la vestita petrecere? Eu, fratele meu séu părinții mei ce parte au luat la arangiere? De ai simțiri de onore te vei simți îndatorat a răspunde la aceste întrebări.

Sunt Românu și 'm voi ține de sânta datoriă a trăi, a lucra în totă viața mea numai românește și veninul d-lui „Arieșanu“ nici odată nu 'm va slăbi caracterul românu.

Vreu să 'ți cunosc cinstita față, pentru aceea 'ți fac cunoscut, că numai în acelă casă nu 'ți voi intenta proces de presă decât séu în colonele „Gazetei“ séu pe cale privată 'm vei face cunoscut cinstituțiune.

Teodoră Moga.

Cu satisfaciune și mulțumire ne-am grăbită a da locu rectificării și declarării de mai sus a d-lui proprietar Teodoră Moga. Ne pare rău, că d-sa a trebuit să sufere o grea imputare, fiind-că nise ómeni neculți l'au înscris într'o listă de arangiatori, fără scirea și consēmțementul séu prealabil.

D-lă Moga ar face bine decât ar trage la răspundere pe acei cavaleri, cari se folosesc într'un mod atăt de condamnabil de numele lui cinstit. Cătă privesce pe corespondentul „Arieșanu“ suntem siguri, că d-sa se va grăbi a stringe mâna d-lui Moga pentru frumoșă și nobila asigurare ce 'i-o dă: că „este Românu și 'și va ține de sântă datoriă a trăi și a lucra în totă viața sa numai românește.“ De proces de presă nu pôte fi vorba în casulă de față. Arieșanul a fost corect în conclusiunile lui, numai biletul cu numele arangiatoră n'a fost corect. S'a întemplată ca d. Moga, fără scirea lui, să fie trecut în lista celor morți pentru națiunea noastră.

Cu atăt mai mare ne este bucuria aflându, că este viu pentru noi și că va trăi și va lucra în totă viața sa numai românește!

O privire în Marmăția.

Polele Guțului, Iunie 1885.

Stau pe un vârf de stâncă și privesc la frumoșea Maramureșului; ce loc romantic și încă ce popor brav furnică pe malurile văilor; sunt strănepoți de-ai lui Dragoș și vitejilor săi. Poporul e brav, însă timpurile vitrege se reoglindeză de pre fața lor; fiii lui Israelă au inundat totu ținutul Marmăției, mare parte a inteligenței are interesele sale particulari și cauza poporului abia are câte un apărător. Interesele particulare sunt mai presus de toate, pentru deșteptarea poporului nimenea nu se espune, după dîsa fraților Marmăției. Poporul este lăsat pradă în ghiarele străinilor și a lipitorilor, toți se unesc întră tundera lui, nimenea întră conducerea lui. Fiind poporul prost, nici limba lui nu se aude în saloanele mobilate, din care causă inteligența, cu puțină excepțiune (onore acelora), în casă și familiă se folosește de limba maghiară. Cetirea românește este ceva inferior, pentru aceea diare române sunt ca corbii albi prin casele lor. Cine voiesce a se convinge despre această, călătoră numai prin acele ținuturi. Dacă întră un tineru pe la clasa inteligență, pe mēsa de vizită vede poesile lui „Petofi“ și „Pesti Műveltársalgó“; despre poezi români forțe puțină cunoscintiă au. Apoi începă junele a conversă cu domnișora casei, că prima vorbă i va fi că nu scie românește, deși în multe casuri scie trăind în mijlocul poporului, nu este însă inclinată a conversă românește, cugetându că omul inteligent nu se cuvine să vorbescă o limbă, de care se folosește plebea. Până acolo li-se întinde naivitatea unor tinere în asta privință, încât decât un tineru românu insistă pre lângă limba română, este considerat și judecat a nu fi om de salon.

Cu multu mai inferioru stau apoi decât aceste grațiosități, unele tinere altcum de preoți români, cari absolutu nu scie limba română, deși prescura o cunosc și o numescă prescură, ne avându terminu corespondentă în limba lor. Asemenea casuri sunt rari, dar rușine că totu se află; apoi ce preotese de modelu au să fie unele ca aceste!? Ori vomu luă libertate a intra la o atare familiă, ori la „tiszteletes“ totu una și aceea limbă domnesce, deosebire numai atata, că prima familiă mănă prescuri, ără a preotului reformat de acestu favor e lipsită. — Apoi copii crescuți în acestu modu va trebui să susțină, precum și astăzi susține poporul românu! Până când Dómne vomu avea și de aceste lipitori!

Călătorulă.

Biserica-Albă, 29 Iunie n. 1885.

(Res scolasticae. — Oficiant români persecutați. — Plăia torențială.)

Domnule Redactor! Eri s'a încheiat anul școlastic 1884—85 al gimnasiului reg. de aici. Cu această ocaziune s'a împărțit și anuarul (értesítő) gimnasial. Din acesta se vede, adică cel puțin după nume putem da cu socotela, că între cei 159 studenți, cari în decursul anului trecut au frecuat acestu gimnasiu, au fost vre-o 37=23.27% studenți români, și anume: în cl. I gimn. 15, în cl. II. 9, în cl. III. 2, în cl. IV. 5, în cl. V. 3, în cl. VI. 2, în cl. VII. 1, în cl. VIII. nici unul! În raportul statistic al numitului anuaru nu aflăm relațiunile naționale, ci numai cele limbistice ale studenților; așa d. e. dintre cei 159 studenți vorbesc: unguresce-germanesce-românesce 23, unguresce-germanesce-sërbesce-românesce 30, unguresce-românesce 3; adică: 56=35.22% ară fi cari vorbesc românește, séu mai clar vorbindu: cărora din grația organelor șoviniste ale lui Trefort li s'a permis a se daclara, că vorbesc și românește! Căci, întră adevăr, căți studenți români au fost la acestu gimnasiu în anul școl. tr.,

în afară, nasul bine format și mare, fruntea lată dar încrețită și întunecată. Avea ună pără mai multă roșă decât galbenă, vocea obscură și răgușită, ochii albaștri, urduroși și de slabă vedere.

Murdar și nespălat, vestimentele erau aruncate pe el ca cu furca; destrăbălat, somnoros și îmbrăcat numai în câte un vestiment de noapte eșia adeseori în lume fără cea mai mică rușine.¹⁾

Dacă cineva ar fi cutezat să dică că o astfel de figură nu e tocmai frumoșă, ar fi plătit-o cu moartea, căci Nero era om de totu ambițios.

Când ambițiunea este cumpetată, ea tinde spre idealul cel sublim al virtuților, dar cu atăt mai periculoșă devine ea atunci, când și-a perdit alvia sa și trece preste margini. La un om ca Nero însă nu putea fi vorba de cumpetă și de ordine. Mascatul bătea el noaptea stradele Romei insultându femeile, bătându-și joc de copii, despoindu pe trecători, lovindu, rânindu și ucidendu; de multe ori se întorcea de pe strade rânit, bătut și bajocorit, spre rușinea cetății și scandalul poporului.²⁾

Spre desfrânări și plăceri deșerte se aprindea

¹⁾ Suetoniu c. LI; Dion. Cassiu Lib. LI c. 20.

²⁾ Dion. Cassiu Lib. LXV.

³⁾ Tacit Anal. Lib. XIII c. XXV.

⁴⁾ Tacit Anal. Lib. XXI c. VIII.

⁵⁾ Ostaș din garda imperială a lui Nero.

n'o putem să scim, ci încât-va, cum am atins mai sus, numai după nume ne putem orienta.

Așa se compun toate datele statistice în Ungaria, „potențiala civilizației a Orientului.” Când este vorba de naționalități, atunci dispar datele, dispar toate combinațiile statistice serioase și nepărtinitoare. De propunerea limbii românești nici vorbă!.... Apoi în corpul profesoral, cu toate acestea, se află oameni, cari au avut cutezanța d'a umbla, a colinda pe la unii inteligenți români de pe aici, ca să îndemne pe părinții români pentru a-și da copiii la acestu gimnasiu, care fiindu așa de puțin cercetați, începe a trage de mörte....

Din Timișoara, dela oficiul telegrafic, acum de curând, se vor transfera în toate părțile, și mai cu seamă la Peșta, mai toți oficialii români, vre-o șapte la număr, afară de unul, din cauza că au luat parte la „Timișana,” la „Alumneu,” la esoperarea înființării unei școle de fetițe etc., ba unii și din acel motiv, pentru că și-au dat copiii la școala românească! Acelu unic, care va mai rămâne în Timișoara dintre telegrafistii români, numai așa a putut scăpa de transferare, că fu silit a promite, că va demisiona din comitetul său directorial instituit de credit și economii „Timișana.” Va să dăcă: fantoma maghiarisării violente ne persecută și ne urmărește sistematic pe toate căile, în diferite forme și sub diferite pretexte, așa încât nu împedecă chiar și în dezvoltarea noastră economică pașnică. Dămne, Dămne! unde vom ajunge?... Energia și numai energia potențată ne va pute scăpa, de ceea ce începe a ne amenința din ce în ce totu mai tare și mai îngrozitor....

Erî, adică în Dumineca din 28 Iunie st. n., între orele 4—5 p. m. s'a descărcat asupra noastră din aceste părți o furtună și ploie torențială din cele mai mari. Apa curgea ca valea pe toate stradele orașului. Ploie a fost mestecată cu puțină grindină. În împrejurime s'a observat grindină mai mare de câtu nucile. ba ce e mai mult: s'a observat grindină foarte mare și în forma sloilor de gheață. Sămănăturile de aici n'au suferit daună. În unele locuri dimprejur ca pre la Detta, se dice, că dauna cauzată prin grindină ar fi foarte mare. Galamităi preste calamități. Sărmană țără, sărmanu popor!

Aeli (us).

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Gataia, (comit. Timișiu) 4 Iuliu. — Erî s'era grindina a bătutu înfricoșatu aci în împrejurime. Paguba cauzată câmpurilor trece peste o sută de mii fl.

Agram, 4 Iuliu. — Procesul de presă intentat în contra redactorului fôiei opoziționale „Pozor,” Clemente Bozici, care se află în spitalul de incurșiți, din cauza unui articol în care atacă guvernul, s'a terminat erî, condamnându-lu tribunalul la șese săptămâni arest și 150 fl. amendă.

Hocodenea, (Bucovina) 4 Iuliu. — Unu grôsnicu incendiu a prefăcutu în cenușă peste 600 de case. Au rămas fără adăpost 5000 de oameni. Două persoane au ars, mai multe au dispărutu.

Incunoscintare. — O dorință de multu simțită, implinită! Statutele societății: „Hunedóra, însoțire de anticipație și credit în Deva”, cu rezoluțiunea tribunalului regesc din locu ddto 27 Iunie a. e. nro. 2715 sunt ratificate și firma ei, în sensul prescrișilor art. de lege comerc. XXXVII, din 1875 este improtocolată.

Aducend decî aceasta îmbucurătoare impregiurare

la cunoscintă publică pe calea diaristică, ne ținem de a noastră datorință a semnala totodată, că activitatea însoțirii s'a început cu 1 Iulie a. e. și că ședințele consiliului administ. voru avé locu în tota Mercuria dela orele 2—3 după amedî; er solvirile se voru face în fiecare Sâmbată, dela orele 11—12 din zi. Depunerî se primesc în toate zilele.

În urmă se notifica, că foile designate de adunarea constituantă pentru publicările afacerilor însoțirii sunt: „Gazeta Transilvaniei”, „Tribuna” și „Telegrafulu Român”.

Deva, în 2 Iulie 1885.

Dr. Lazar Petco, m. p. Alexandru Czura, m. p.
directorele însoțirii. secretarul însoțirii.

DIVERSE.

Templu lui Buda. — Viena va fi în curend înzestrată cu unu templu alu lui Buda, pe care îl vor ridica Japonzii din Viena. Ei s'au adresat la ambasada lor pentru a face pașii diplomatici necesari. Parisul și Londra încă au câte unu templu budist. Ideea de a se ridica unu templu budist în Viena a fost concepută acum doi ani când au murit în Viena călî-va Japonzii și n'au pututu fi înmormențați după ceremonialul budist, din cauza lipsei unui templu alu lui Buda. Mobilierulu templului budist, care se va zidi în Viena, va fi adus din Japonia.

Cum se păstrează mazărea verde. — Ecă mijlocul cel mai bun pentru a păstra mazărea verde: Se ia butelii de sticlă grôasă care se fie bine spălată și uscată înăutru. Se umple cu mazăre până la jumătatea gâtului sticlei și apoi se astupă ermetic cu dopuri noue legate bine cu sfôră. În urmă buteliile sunt puse într'unu cazan, plin cu apă rece, avend la fundu, d'asupra și între butelii paie. Cazanul se pune apoi pe focu, unde se lasă două-șeci de minute a fierbe încet-încet până ce apa ajunge a fierbe în colcote. După ce apa s'a răcit, se scot buteliile una câte una și se pecetluiesc bine pentru ca aerul să nu intre în ele; apoi se aședă în pivniță culcate. Cu acestu procedeu se pöte avea în timpul iernei mazărea cea mai bună.

Rose albastre și rose verzi. — Din cronică științifică din „Journal des Débats” a lui Henri de Parville, „Națiunea” estrage următoarele: Se găsesc glumeți chiar printre chimiști. Proprietarul uneia din cele mai frumoșe vile din jurul Parisului posedă o colecțiune de roze, care face admirațiunea vizitatorilor săi. Se găsesc toate varietățile. — Nu creșu să se găsescă toate, șise cineva. — Absolutu toate, d-le, replică colecționarul atinsu în amorul său propriu. — Oh! și roza verde și roza albastră? — Roze verzi și albastre nu există. — Ba da! — Ba nu! — Ba da! Și discuțiunea amenința să devie mai serioasă, când de-odată clopotul anunță ora mesei. Peste optu zile, care nu fu mirarea colecționarului când, la deșteptarea lui din somn, i se aduse unu minunat buchet de roze albastre și roze verzi! Mirarea lui deveni multu mai mare când se scobori în grădină și vădu toate rozele sale cu colorile cele mai excentrice; mai toate își schimbaseră colorile erau roze albastre, violete, verzi ca șofranul, peștrițe etc. Toate varietăți noue și cu totul necunoscute. Totul se schimbă ca prin puterea unei baghete magice. Se înțelege că natura nu contri-

buisé întru nimic; chemia singură, vai, trecuse p'acolo. Este foarte lesne, într'adeveru, de a da florilor colorile cele mai ciudate. Dacă flörea este tăiată și destinată pentru buchetu se pune într'o baie conținend puțin carbonat de potasă; după aceea se spală cu apă curată pentru a depărta escesul de carbonat, și după aceea se înmoe într'o soluțiune de fucsina în apă destilată seu în apă de ploie. Cu fucsina șiș albastră, o roză albă ese din baie colorată în albastru; cu o tinctură verde, flörea devine verde deschis. Dacă se scade doza de potasă, culörea nu prinde peste totu și flörea devine peștriță. Adesea aceste roze unicolore seu peștrițe sunt încunjurate de o bandă albastru închis cu reflecte de gușă porumbelului. Dacă se vopsesc bobocii, se obțin roze foarte unice în felul lor: cu dung albastre, cu pete albastre, avend mijlocul alb. Nicî odată n'ar crede cineva că aceste roze sunt vopsite; ilusiunea este completă; ele se conservă totu așa de multu ca și celelalte roze și-și conservă parfumul. Pentru a colora florile în tulpina lor, e de ajuns ca dimineța, înainte ca söröle să fi ajunsu la tulpină, să le presări cu fucsina de diferite colorî. Roua topește vâpsöua și vâpsöete cu desăvöșire flörea.

Indiscrețiune. — Diarul parisiän „Gil-Blas” publică în unul din ultimele sale numere nișce date foarte puțin galante. Numitul diaru spune în gura mare vârsta mai multor dame, de exemplu: Madame Adam (Juliete Lambert) are 40 de anișori, Sara Bernhad 41, Jenny Lind 49, Paulina Luca 45, Helena Madjșca 41, Christine Vilson 42, Adelina Patti 42. Toate aceste artiste, cum se vede, au trecut de multu majoratul, dar cu toate acestea admiratorii lor le voru găsi eternu june și frumoșe.

Serbarea florilor. — Serbarea florilor aranjată Sâmbata trecută de presa parisiänă în Bois de Bologne a fost foarte splendidă. Totu Parisul elegant se întrunise acolo; mii și mii de trăsuri împodobite de flori părășiau căldura capitalei pentru a eși în aleele răcoröse ale Pădurei-paradis. Mai cu seamă în jurul lacului e vedea mulțimea damelor, care purtau florile cele mai frumoșe pe talii și la cap. Unu cortu monstru era întinsu, sub care se esecuta diferite jocuri și alte asemenea petreceri cum se obicnuiesc la băciuri, negreșit aceste toate esecutate de dömnele și domni din înalta societate, precum ducele de Uzès, baronul și baronösa de Rothschild, Madame de Rute etc. și mai toate corifeele teatrelor din Paris. Serata a fost dată în folosul acelor ce au fost sacrificați în esercițiul profesiei lor și a produsu unu venit de 200,000 franci.

Cursulu pieței Brașovü
din 4 Iuliu st. v. 1885.

Bancnote românești	Cump.	8.90	Vend.	8.94
Argint românesc	»	8.80	»	8.85
Napoleon-d'orü	»	9.84	»	9.86
Lire turcesc	»	11.15	»	11.20
Imperiali	»	9.94	»	9.97
Galbeni	»	5.80	»	5.84
Scrisurile fonic. „Albina” . . .	»	100.50	»	101.—
Ruble Rusesci	»	124.50	»	125.50
Discontul	»	7—10 % pe anü.		

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

rile și arangiamntulu chilielor și era sigur de reușita întreprinderii se. Pre nișce sclavi ce erau la pândă, înfundându-i cu bani, îi depărta din jurul casei și apoi cu ajutorul Pretorianilor disponibilî sărind peste zidü, descuia pörta palatului, străbätu în pași linî și misticî printre chilii și în fine ajunse în unu dormitoru micu dar foarte elegantu.

Acestu dormitoru era adjustat cu unu singuru patü, er în patü dormia Iulin Montanü.

Venirea lui Nero nu lu deșteptase din somn, căci la vechii Romani fiindu chiliele despărțite una de alta numai prin perdele, er nu prin uși ca la noi, prea ușorü putea să între cineva înăuntru fără de a face nicî celü mai micu șgomotu.

Nero se apropiă de patü și..... atunci etă se rădică Montanü. Nefericitulu împëratü încremenî de spaimă, căci dormitorulu în care intrase elü era greșitü, fiindu dormitorulu bărbatului.

Montanü pricependu intențiunea infamului peșitorü începü a-și mușca buzele cu vehemență, tremurand cu unu desperatü.

Acesta fu momentul de crisă.

Acum Montanü își cere rësbunare, elü își înclêștä degetele în carnea lui Nero și stringendü-lu cu vehemență de peptü îlü fixeză dreptu în față.

Nero era palidü; două palmi violente atingendü-lu peste față îi umflară obrazii. Acesta însö nu fu de ajunsü, căci Montanü îlü isbesce cu putere la pământü, îlü calcă sub piciorö, îlü coșeșce de ghiolduri și lovituri și apoi apucandü-lu de peptü îlü tirăe după sine svirlindü-lu pe stradă afară.

Netrebniculü împëratü abia mai rămase cu viață.

Pretorianii, pe cari lăsase în drumü, vedendü pe împëratulu lor cu trupulu brăzdatu de sânge și vilcedu de lovituri, se implură de fiorî și öreșicum involuntaru începur a roși de rușinea lui. Pericululu era cu atât mai mare, cu câtu la vechii Romani era datina de a ține în tota dimineța unu felu de primire după sculatü, în care se împärtășeu noutățile mai recente și se'trebau de sănătate*). Stradele începü deja a se umple de mulțimea acestor cursori și rușinea lui Nero era să fiă vedită, de aceea Pretorianii nu întârziară multu, ci ridicandü-lu dela pământü îlü puseră pe o trăsură și grăbiră a se departa cu elü, succedendü-le a-lü duce nevędutu la residența sa.

Acum nefericitulu Montanü, temendü-se de rësbunarea împëratului, începuse a deveni totu mai îngrijatü,

*) Card. N. Wiseman în „Fab.” p. 86.

până ce în fine își puse de gândü să mergă la împëratulu, ca să-și ceră ertare pentru atacul comisü.

Nero însö era multu mai ambițiosu decâtu ca să pötă crede, că ar avé cineva cutezanța de a-lü atacă er decă Montanü totuși l'a atacatü, acesta credea Nero s'a s'a întemplatü numai pentru aceea, pentru că nu l'a cunoscutü. Senatorulu nostru era să fiă așa dară mântuitü, căci lui Nero nicî măcarü prin gândü nu-i trecea ca să-și mai rësbune, decă — rugandü-se Montanü de ertare — nu s'ar fi trădatü elü însu-și pre sine, căci îndată ce crudulu împëratü a priceputü vinovățiua senatorului l'a condamnatü la mörte.

„Tu sciai că eu sunt Nero și totuși m'ai atacatü”, îi dișe cu mirare tiranulu împëratü — „pentru că ai făcutü acesta, vei trebui să mori.”

Junele senatorü își plăti cu mörtea pocăința sa.

Gregoriu Maiorü.

Cursul la bursa de Viena

din 3 Iuliu st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.85
Rentă de hârtie 5%	92.70
Imputulul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	123.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	108.50
Bonuri rurale ungare	102.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.75
Bonuri rurale Banat-Timșu	101.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.75
Bonuri rurale transilvane	101.50

Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.50
Imputulul cu premiu ung.	117.50
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.40
Renta de hârtie austriacă	82.55
Renta de arg. austr.	83.45
Renta de aur austr.	108.50
Losurile din 1860	139.—
Acțiunile băncel austro-ungare	860.—
Act. băncel de credit ung.	287.75
Act. băncel de credit austr.	286.60
Argintul — Galbin împărătesc	5.88
Napoleon-d'or	9.83 1/2
Mărci 100 imp. germ.	61.05
Londra 10 Livres sterlinge	124.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Iunie st. v. 1885.

Renta română (5%)	89	90
Renta rom. amort. (5%)	93	93 1/2
convert. (6%)	88 1/2	89 1/2
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	104	104 3/4
" " (5%)	87 1/2	88 1/2
" " urban (7%)	102	102 3/4
" " (6%)	94	95
" " (5%)	85 1/2	86 1/4
Banca națională a României	1260	1280
Ac. de asig. Dacia-Rom.	290	292
" " Națională	230	235
Aur	10 1/4	10 7/8
Bancnote austriace contra aur	2.03	2.04

AVISU.

Din cauză de strămutare vându întregul mobiluar.

MARIA CONSTANTINIDES.

Gróveru Nr. 405.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Abonați Caliculă,

diarū humoristicū și satiricū cu bogate ilustrațiuni prețulu 3 fl. séu 7 fr. pe anū, 1 fl. 50 séu 3.50 fr. pe jumătate de anū.

Caliculă oferă o lectură durătoare pentru decenii. Abonații Caliculă nu mai numescū pământulu „valea plângerilor“, ci „valea risetelor“ și părăsindu această lume, mai greu se despartă de „Caliculă.“

Abonați deci la „Caliculă,“ înoiți-vă abonamentulu și adresați prețulu la Sibiu

ADMINISTRAȚIUNEA „CALICULUI.“

1—4

Casse de ferū sistemū Wertheim

ce resistă pe deplinū în contra focului și nici nu se potū sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.

Iustinianū M. Grama,

depositarulū fabricel în Brașovū.

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta					Budapesta—Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta				Budapesta-Aradū-Teiușū.					
	Trenū de erșone	Trenū accelerat	Trenū omnibus	Trenū omnibus		Trenū omnibus	Trenū accelerat	Trenū omnibus	Trenū de persone	Trenū omnibus		Trenū omnibus	Trenū de persone	Trenū de persone	Trenū omnibus		Trenū de persone	Trenū omnibus	Trenū de persone
Bucuresci	—	5.00	7.45	—	Viena	—	7.15	—	—	—	Teiușū	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—	—
Predealū	—	9.45	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.09	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00	—
Timișū	—	10.11	1.40	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulū de josū	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40	—
Brașovū	—	10.44	2.27	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotū	12.52	—	5.19	Aradū	11.12	4.02	12.00	—
Feldiōra	6.22	10.51	2.55	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovațū	3.37	7.53	5.25	—
Apatia	7.03	11.36	4.17	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	4.13	—	6.19	—
Agostonfalva	8.01	11.51	4.47	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Branicica	4.38	—	6.46	—
Homorodū	8.45	12.23	5.42	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00	—
Hașfaleu	10.10	1.19	7.37	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conopū	5.10	—	7.23	—
Sighișōra	10.39	1.37	8.21	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérszova	5.38	—	7.51	—
Elisabetopole	11.19	2.05	9.05	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Zam	5.57	—	8.10	—
Mediașū	11.54	2.25	9.43	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Bérszova	5.56	—	9.29	Gurasada	6.42	—	9.28	—
Copsa mică	12.12	2.36	10.02	—	Huiedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Conopū	6.18	—	9.49	Radna-Lipova	7.43	—	9.56	—
Micăsasa	1.30	3.13	6.59	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17	—
Blașiu	1.45	—	7.15	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Paulișū	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38	—
Crăciunelū	2.11	3.40	7.43	—	Ghirbēu	—	—	4.18	6.02	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05	—
Teiușū	2.55	4.01	8.29	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Glogovațū	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23	—
Aiudū	3.17	—	8.55	—	Clușiu	12.05	10.16	—	7.03	—	Aradū	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24	—
Vințulū de susū	3.24	—	9.04	—	Apahida	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibotū	10.43	—	12.53	—
Uiōra	3.31	4.24	9.12	—	Ghirisū	2.16	11.24	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulū de josū	11.04	—	1.22	—
Cucerdea	4.09	4.49	10.23	—	Cucerdea	3.12	11.43	—	9.31	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40	—
Ghirisū	5.36	—	12.32	—	Uiōra	3.32	11.45	—	9.43	—	Teiușū	—	8.00	6.05	Teiușū	12.05	—	2.24	—
Apahida	5.56	5.58	12.59	—	Vințulū de susū	3.41	—	—	9.51	—	Aradū-Timișōra				Simeria (Piski) Petroșeni				
Clușiu	6.08	6.08	—	8.00	Aiudū	3.50	—	—	9.58	—									
Nedeșdu	6.29	—	—	8.34	Teiușū	4.25	12.08	—	10.24	—									
Ghirbēu	6.45	—	—	8.59	Teiușū	4.50	12.22	—	10.44	—									
Aghirișū	7.00	—	—	9.34	Crăciunelū	5.41	—	—	11.28	—									
Stana	7.26	—	—	10.16	Blașū	6.02	12.57	—	11.44	—									
Huiedinū	7.48	7.14	—	11.04	Micăsasa	6.40	—	—	12.18	—									
Ciucia	8.28	7.43	—	12.17	Copsa mică	7.00	1.27	—	12.36	—									
Bucia	8.47	—	—	12.47	Mediașū	—	1.45	—	1.22	6.01									
Bratca	9.06	—	—	1.21	Elisabetopole	—	2.06	—	1.56	6.40									
Rév	9.26	8.22	—	2.05	Sighișōra	—	2.31	—	2.34	7.20									
Mező-Telegd	10.01	8.48	—	3.08	Hașfaleu	—	2.50	—	3.02	8.01									
Fugyi-Vásárhely	10.20	—	—	3.39	Homorod	—	3.48	—	4.41	10.05									
Várad-Velinte	10.30	—	—	3.55	Agostonfalva	—	4.19	—	5.30	11.02									
Oradia-mare	10.37	9.13	—	4.03	Apatia	—	4.34	—	6.03	11.37									
P. Ladány	10.51	9.18	10.37	—	Feldiōra	—	4.53	—	6.35	12.14									
Szolnok	12.37	10.31	12.59	—	Brașovū	—	5.20	—	7.14	1.09									
Buda-pesta	2.58	12.07	4.45	8.22	Timișū	—	5.30	—	—	1.50									
Viena	6.00	2.10	10.05	10.30	Predealū	—	6.07	—	—	2.48									
	6.35	2.45	10.50	—	Bucuresci	—	6.32	—	—	3.23									
	3.00	8.00	6.05	—		—	7.30	—	—	4.56									

Nota: Orele de nopte suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.